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Abstract: The paper is focused on the child´s entry into school, its beginnigs, adaptation 

and adaptation issues. It simultaneously terminological defines basic problems related to this 

problematics, how is school capability, which has strong share on successful entry of child into the 

new enviroment. First class of elementary school, which presents initial teaching into frame of 

primary education and is space for creation adaptation problems deriving of poor adaptation 

process. On examples the most common problems of adaptation it presents methods for their 

prevention and elimination. Presents the results of questionnaire surveys conducted on elementary 

schools, which are oriented on the factors affecting the child's entry into school and its adaptation. 

Also to identified the most frequent adaptation problems at boarding of the pupils into the first 

class of elementary school. 
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„Vńetko závisí od začiatku. Ako sa poloņia základy, tak ide potom vńetko“ 

 J.A. Komenský 

 

Úvod. Pre dieťa je prvý deň v základnej ńkole neopakovateľnou chvíľou v 

jeho ņivote. Je to chvíľa, kedy sa z neho stáva „ņiak“, ktorý sa mnoho dozvie. 

Rodičovské obavy sa postupne strácajú, ak vidia, ņe ich dieťa rado navńtevuje 

základnú ńkolu a je spokojné. Pri jeho edukácii ho sprevádza jeho verný spoločník, 

ktorým je učiteľ. Rodičia a učiteľ nesú zodpovednosť za edukáciu ņiaka. 

Primeraný telesný, psychický, sociálno-emocionálny a kognitívny stupeň 

rozvoja otvára dieťaťu bránu do prvého ročníka základnej ńkoly a pomáha mu plniť 

poņiadavky v tejto začiatočnej etape edukačného procesu. Stav pripravenosti spolu 

s jeho vplyvmi sú miestom adaptácie ņiaka, pripravujú ho na adaptáciu na ńkolu, no 

zároveň sú priestorom jeho adaptačných problémov. Vstup do ńkoly je moņné 

rôznymi podmienkami, prístupmi, metódami uľahčiť a odstrániť prípadné 

problémy. Významnou podmienkou je spolupráca, ktorá zapája učiteľa, rodiča a 

dieťa, teda vńetkých participantov edukačného procesu a rôzne vplyvy pôsobiace 

na vzdelávanie dieťaťa. Ako na túto zmenu reagujú ņiaci prvého ročníka základnej 

ńkoly a ktoré adaptačné problémy majú, sú predmetom náńho skúmania. 

1. Príprava dieťaťa na ńkolu 
Cieľavedomá a systematická predńkolská edukácia pozitívne ovplyvňuje 

úroveň pripravenosti dieťaťa na ńkolu. Ako uvádza Končeková [1, s. 140]: „Vstup 

dieťaťa do ńkoly znamená v jeho ņivote a vývine váņny medzník (sociálny 

medzník). Dieťa získava novú rolu – rolu ńkoláka.“ Mladńí ńkolský vek, je 
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obdobím, ktoré úzko súvisí so ńkolskou spôsobilosťou. Záťaņovou skúńkou v 

tomto období je adaptácia dieťaťa pri nástupe na povinnú ńkolskú dochádzku. 

Nástupom do základnej ńkoly sa mení doterajńí reņim ņivota dieťaťa (čas vstávania, 

pravidelná dochádzka do ńkoly, čas vyhradený na domácu prípravu a pod.). Dieťa 

sa začleňuje do nového kolektívu, ktorému sa prispôsobuje a podriaďuje. 

Dovŕńením ńiesteho roku ņivota sa stáva dieťa ńkolopovinným. 

Ako bude dieťa zvládať ńkolskú záťaņ, závisí od jeho ńkolskej zrelosti a 

ńkolskej pripravenosti. Ńkolská zrelosť, ako psychologický aspekt ńkolskej 

spôsobilosti, je ponímaná ako určitá úroveň vyspelosti centrálnej nervovej sústavy 

dieťaťa, ktorá sa prejavuje v celkovej reaktivite, hlavne v jeho odolnosti a v 

schopnosti prijať primeranú záťaņ, koncentrovať pozornosť, teda primeranú zrelosť 

centrálnej nervovej sústavy. Ńkolská pripravenosť, ako pedagogický aspekt 

ńkolskej spôsobilosti, je ponímaná ako súhrn vrodených a získaných predpokladov 

pre úspeńné zvládanie ńkolských situácií v rámci daného ńkolského systému.  

O ńkolskej pripravenosti dieťaťa hovoríme vtedy, ak dieťa dosiahne takú úroveň 

telesného, psychického a spoločenského vývinu, ktorá mu umoņní úspeńne 

zvládnuť poņiadavky ńkoly. Ńkolská zrelosť a ńkolská pripravenosť vlastne 

vytvárajú predpoklady ńkolskej úspeńnosti. 

Problémom ńkolskej zrelosti sa zaoberal uņ J. A. Komenský v diele 

Informatórium ńkoly materskej, keď ńiesty rok ņivota dieťaťa určil za najvhodnejńí 

pre vstup do ńkoly. „Neodporúčam, aby sa deti prepustili z materinského lona a 

zverili učiteľom pred dovŕńením ńiesteho roka. A naopak, neradil by som ani to, 

aby sa dieťa drņalo doma po ńiestom roku, lebo to, čo sa má naučiť doma, mohlo si 

ľahko osvojiť počas prvých ńiestich rokov. A keby sa hneď potom dieťa nezverilo 

do správnej výchovy, zvyklo by si zaiste na neuņitočnú záhaľku a spustilo by sa“  

[2, s. 137–139]. V literatúre pri posudzovaní ńkolskej zrelosti sa prihliada na 

telesnú, psychickú a sociálno-emocionálnu zrelosť dieťaťa. 

Vek ńesť rokov je obdobím, kedy dieťa začína navńtevovať ńkolu, no vek 

nenaznačuje či je pripravené začať sa s úspechom učiť. Stretávame sa s deťmi, 

ktoré sú na ńkolu pripravené, uņ pred dovŕńením ńiestich rokov (moņno ich 

predčasne zańkoliť), alebo s deťmi, ktoré ani po dovŕńení ńiestich rokov nie sú na 

ńkolu pripravené (moņno im poskytnúť odklad ńkolskej dochádzky). O tom, či 

predčasne zańkoliť alebo dosiahnuť odklad ńkolskej dochádzky svojho dieťaťa 

rozhodujú rodičia po odbornom vyjadrení psychológa. 

Pri nástupe do základnej ńkoly sa od dieťaťa poņaduje taká úroveň telesného a 

psychického vývinu, aby sa dobre adaptovalo na nové prostredie a vyučovací 

proces. Pre diagnostiku ńkolskej pripravenosti, ktorá sa robí v poslednom roku 

predńkolskej prípravy, sú vytvorené rôzne posudzovacie postupy a testy. Telesné 

predpoklady posudzuje detský lekár, psychické predpoklady ńkolskej pripravenosti 

posudzuje psychológ. Posudzovanie ńkolskej pripravenosti sa uskutočňuje vo 

vzájomnej spolupráci. Moņností na posudzovanie ńkolskej pripravenosti je mnoho. 

Kernov test, ktorý je orientačným testom ńkolskej pripravenosti je u nás 

najznámejńí a najviac pouņívaný. Text tohto testu modifikoval Jirásek ako česko-

slovenskú verziu [1]. 

Podľa Huľovej [3, s. 243]: „Kvalitné poznávanie osobnosti dieťaťa, či 

diagnostikovanie je náročný a dlhodobý proces vyņadujúci tímovú spoluprácu 
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pedagóga, psychológa, ńkolského psychológa, logopéda, osobného detského lekára, 

aistenta a iných ńpecialistov Predńkolská príprava dáva vńetky predpoklady na 

realizáciu kvalitného a včasného poznávania.“ 

Takto vybavené dieťa je vhodným adeptom na prváka základnej ńkoly. Ako 

uvádza Slezáková – Tóthová [4, s. 88]: „Kaņdoročne prekročia stovky prvákov 

prahy nańich základných ńkôl. Väčńina z nich je odhodlaná byť dobrými ņiakmi, 

veľa sa toho naučiť, aby pani učiteľka a rodičia boli spokojní“. 

1.1 Prvý ročník základnej – priestor pre adaptáciu 

Do prvého ročníka základnej ńkoly prichádza dieťa, pre ktoré táto zmena nie 

je jednoduchá, lebo má o ńkole svoju predstavu. Stať sa ņiakom s novými 

povinnosťami, v novom prostredí za jediný deň, s pani učiteľkou, ktorú nepozná, 

nie je vôbec jednoduché. Vyučovanie má inú ńpecifickú organizáciu a platia tu iné 

pravidlá, neņ dieťa dovtedy poznalo. Prvý ročník základnej ńkoly v rámci 

primárneho vzdelávania „má zabezpečiť hladký prechod z predńkolského 

vzdelávania a z rodinnej starostlivosti na ńkolské vzdelávanie prostredníctvom 

stimulovania poznávacej zvedavosti detí, vychádzajúcej z ich osobného poznania a 

vlastných skúseností. Východiskovým bodom sú aktuálne skúsenosti ņiaka, predbeņné 

vedomosti, pojmy a záujmy rozvíjané podľa jeho reálnych moņností tak, aby sa 

dosiahol pevný základ pre jeho budúci akademický a sociálny úspech. Program je 

zaloņený na princípe postupu od známeho k neznámemu pri nadobúdaní nových 

skúseností z pozorovania a zaņitia aktivít a udalostí, ktoré sú spojené so ņivotom 

dieťaťa a s jeho bezprostredným kultúrnym a prírodným prostredím“ [5, s. 6]. 

Pri zańkolení má výrazný vplyv spolupráca vńetkých zainteresovaných, aby 

sa zabezpečila dobrá príprava ńkolopovinných detí. V tomto období je veľmi 

dôleņité poskytnúť deťom pomoc a oporu, ktorú potrebujú. Poskytujú ju najmä 

učitelia, rodičia, v spolupráci s lekárom, psychológom, ńpeciálnym pedagógom. V 

prípade zistenia nedostatkov, porúch hľadajú učitelia spolu s rodičmi, psychológom 

a lekárom, čo najúčinnejńie opatrenia na ich odstránenie. Na základe dôkladného 

poznania potrieb detí v období zańkolenia musí učiteľ akceptovať ich ńpecifiká a 

maximálne im prispôsobiť organizáciu a riadenie výučby, v súlade s ich potrebami 

modelovať učebné prostredie [6]. 

„Keby sa dieťaťu neposkytla pomoc pri prekonávaní návykov správania v 

rodine a v prispôsobovaní sa poņiadavkám ńkoly, muselo by bojovať s veľkými 

ťaņkosťami“ [7, s. 25]. 

Vo vzťahu k obdobiu zańkolenia detí sa pouņívajú pojmy adaptácia a 

adjustácia. V akom vzťahu vystupujú tieto pojmy? Sú to synonymné pomenovania 

alebo ide dva významovo odlińné pojmy? Viacerí autori zaoberajúci sa 

problematikou ńkolskej pripravenosti [8–11] chápu adaptáciu ako prispôsobenie sa 

niečomu. Sociálna adaptácia, prispôsobenie človeka novým sociálnym 

podmienkam napr. adaptácia pri prechode z jedného stupňa ńkoly na druhý, 

poruchy správania sú chápané ako zlyhanie adaptácie. Nedostatočná adaptačná 

schopnosť sa nazýva „maladaptácia“, ktorej dlhńie dôsledky môņu byť neurózy. U 

ņiaka je najdôleņitejńie stotoņnenie sa so spoločenskou rolou. 

Adjustácia, ako proces aktívneho prispôsobenia sa jednotlivca v 

podmienkach známeho alebo nového spoločenského prostredia. V ńkolských 

podmienkach hovoríme o vzťahu ņiaka ku ńkolskej a mimońkolskej spoločenskej 
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situácii, kde dominuje aspekt realizovať seba samého. Súvisí to s jeho úrovňou 

sociálnej zrelosti, predovńetkým s citovou a rozumovou zloņkou. Treba vychádzať 

z predpokladu, ņe záujmy osobnosti a spoločnosti nie sú v absolútnom súlade, skôr 

sú rozporné a niekedy aņ protirečivé. 

Nástup dieťaťa do ńkoly je vńeobecne povaņovaný za proces adaptácie, 

prispôsobovanie dieťaťa meniacim sa podmienkam, ktorý si nesie pomenovanie prvé 

zaťaņujúce obdobie pre dieťa, tak v oblasti kognitívnej, ale aj emocionálnej. Ak dieťa 

nemá v plnej miere akceptované potreby, nemusí to dostatočne zvládať, takņe sa môņu 

dostaviť adaptačné problémy niekedy spojené s neurotickými príznakmi. 

Podľa Guziovej [12] pripravenosť dieťaťa na ńkolskú dochádzku závisí v 

podstatnej miere od najzákladnejńej zo vńetkých schopností, ktorou je schopnosť, 

učiť sa. Kaņdé dieťa je neopakovateľne jedinečné. Sú deti, ktoré nemajú adaptačné 

problémy a ńkolskému prostrediu sa prispôsobia, na druhej strane sú deti, ktoré si 

ťaņko zvykajú na nové ńkolské povinnosti. Aby k takýmto problémom 

nedochádzalo, vytvárame uņ v materskej ńkole podmienky pre vstup do ńkoly, 

súčasťou ktorých je spolupráca s rodinou, základnou ńkolou, logopédom, centrom 

pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie, či verejnosťou. 

Adaptačné problémy detí rozdelil Čačka [13] do troch skupín. Do prvej 

zaradil príznaky adaptačných problémov, ktoré po ńiestom roku natrvalo ustupujú, 

napr. cmúľanie prsta, nadmerná pohyblivosť, zlostné prejavy, ohrýzanie nechtov. 

Druhou skupinou sú také adaptačné problémy, ktoré na čas miznú a začiatkom 

dospievania sa opätovne vracajú – plačlivosť, ņiarlivosť, vzdorovitosť. Poslednou 

skupinu tvoria adaptačné problémy vyskytujúce sa koncom detstva a vyhasínajúce 

v priebehu dospievania (nepokojný spánok, hrôzostrańné sny). 

Marko [11] prejavy maladujstovanosti člení do skupín podľa ukazovateľov na: 

1. fyzické príznaky, ako neposednosť, nedostatky v pohybovej koordinácii, 

nízky rast, obezita, ktoré môņu mať blízky vzťah k ťaņkostiam v správaní. Sú 

spojené s neurotickými prejavmi, ako ohrýzanie nechtov, nechutenstvo, zajakavosť, 

bolesti v dňoch ńkolskej dochádzky; 

2. príznaky emocionálnej nezrelosti, sem moņno zaradiť voči veku 

neprimerané detské prejavy správania alebo priveľkú závislosť na dospelej osobe; 

3. príznak abnormality v sociálnych situáciách prejavujúce sa prílińnou 

plachosťou, uprednostňovaním samoty, prejavom neistoty a zníņenej sebadôvery, 

neprimerané povyńovanie; 

4. symptómy abnormálnej emocionality, ako chronická bojazlivosť, 

náladovosť, vzruńivosť, melanchólia, frustrácia; 

5. príznaky exhibicionizmu vo forme prehnanej túņby po atraktívnom 

povńimnutí, pokus hrať zábavného, túņba vyniknúť, ustavičné úsilie 

ospravedlňovať sa; 

6. príznaky intelektuálnych ťaņkostí, ktoré sa prejavujú napr. nápadnou 

pomalosťou pri odpovediach, nesprávnou interpretáciou správania iných detí; 

7. príznaky antisociálnych tendencií, ako drzosť, ničenie ńkolského majetku, 

nesluńné reči, vńeobecný postoj agresivity. 

Adaptačné problémy môņu byť spôsobené vnútornými alebo vonkajńími 

príčinami. Majzlánová [14] poznamenáva, ņe vnútorné príčiny vznikajú zvýńenou 

vnímavosťou organizmu voči patologickým podnetom na podklade dedičnosti a 
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vrodených dispozícií, pričom určitú úlohu hrá aj faktor veku a pohlavia. Na jedinca 

má veľký vplyv genetický materiál rodičov. Génové zmeny či defekty môņu 

naruńiť fungovanie jedinca. 

Protipólom vnútorných príčin sú vonkajńie príčiny, ktoré najviac prispievajú k 

formovaniu jedinca, a to rodina, ńkola, vplyv rovesníkov, pôsobenie umeleckých a 

masovokomunikačných prostriedkov, iné vplyvy. 

Významný determinant v ńkole predstavuje učiteľ. Podľa Mareńa [15] sa 

človek ako učiteľ nerodí, ale postupne stáva. Ako odborník na edukáciu disponuje 

určitými znalosťmi a schopnosťami, ktoré sa navonok prejavujú v jeho 

pozorovateľnej a hodnotiacej pedagogickej práci. Kompetencie učiteľa môņu 

pozitívne ovplyvniť adaptáciu ņiaka na základnú ńkolu [16]. Učiteľ je prvým pri 

kontakte so ņiakom, ktorý sa snaņí systematicky vytvárať podmienky a vyuņívať 

vńetky dostupné metódy a prostriedky. „Učiteľ vytvára priateľské, akceptujúce, 

motivujúce prostredie na to, aby ņiaci mali moņnosť svoje poznatky, záņitky a 

skúsenosti konfrontovať, prediskutovať s druhými s vyuņitím cyklicky sa 

opakujúcej reflexie“ [17, s. 34]. 

Celkový neprospech ņiaka po nástupe do prvého ročníka v racionálno-

kognitívnej oblasti sa môņe prejaviť uņ v prvých týņdňoch tak, ņe dieťa nereaguje 

na výklad, nezapája sa do učebných činností, problémy sa prejavia v oblasti čítania, 

písania, počítania. Najčastejńou príčinou sú nedostatočne rozvinuté poznávacie, 

rečové, pohybové, sociálne schopnosti a návyky. Aj stály časový deficit navodzuje 

stresové prejavy úzkosti, strachu, snenia, ņalúdočných problémov. Duńevné napätie 

z adaptačných problémov sa najmä u detí prejavuje rôzne. Navonok je u nich 

pozorovateľná podráņdenosť, zvracanie, neposluńnosť. Hlavným faktorom 

poruńenia duńevnej rovnováhy je zmena ņivotných podmienok. Nútené sedenie v 

laviciach je pre nich neprirodzené, u niektorých jedincov presahujúce moņnosti 

vôle. Spätná reakcia neustáleho napomínania zvyńuje napätie z očakávaného trestu. 

Prechodná vzdorovitosť a reakcie na napomínanie, môņu prerásť aņ do 

neurotických prejavov. 

Podľa Zelinkovej [18, s. 110]: „Obdobie nástupu do ńkoly patrí medzi 

najvýznamnejńie etapy vývoja dieťaťa. Nemôņeme sa diviť, ņe sa s touto otázkou 

zapodieva uņ J.A.Komenský a po ňom rada ďalńích. Okrem odpovede na otázku, 

kde má dieťa nastúpiť do ńkoly, aké má plniť kritéria, sa v posledných rokoch 

upriamuje pozornosť tieņ k vyhľadávaniu detí, u ktorých hrozí riziko zlyhania, 

kroré môņe negatívne ovplyvniť nielen ńkolský, ale tieņ osobný vývoj jedinca.“ 

2. Adaptácia a adaptačné problémy ņiakov prvého ročníka základnej 

ńkoly – pohľad učiteľov a rodičov 

Názory učiteľov a rodičov ņiakov prvého ročníka základnej ńkoly na prejavy, 

ktoré sa objavujú u ich ņiakov v dôsledku zlej adaptácie sme zisťovali 

dotazníkovým ńetrením, ktorého sa zúčastnilo 50 učiteľov prvých ročníkov a  

50 rodičov ņiakov prvého ročníka v okrese Vranov nad Topľou. Zaujímalo nás, ako 

problémy so zańkoľovaním detí vnímajú tí, ktorých sa táto otázka bezprostredne 

týka. 

Zisťovali sme ich názory na to: 

 Aké činitele významne ovplyvňujú vstup dieťaťa do ńkoly? 

 Aké adaptačné problémy majú ņiaci v prvom ročníku? 
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 Aké faktory významne ovplyvňujú adaptáciu detí na ńkolu? 

Dotazníkovým ńetrením sme hľadali odpovede na otázky – Ako vnímajú 

adaptáciu svojich ņiakov a detí ich učitelia a rodičia?; Ktoré činitele významne 

ovplyvňujú vstup dieťaťa do ńkoly?; Ktoré z nich najviac ovplyvňujú výskyt 

adaptačných problémov?; S akými adaptačnými problémami sa stretávate u ņiakov 

prvého ročníka? 

Pri vyhodnocovaní sme porovnávali názory učiteľov a rodičov na 

najvýznamnejńie činitele ovplyvňujúce vstup dieťaťa do ńkoly, adaptáciu, čo ju 

ovplyvňuje a konkrétne adaptačné problémy. Údaje, ktoré sme získali pribliņujú 

nasledujúce závery. 

Jedným zo záverov, ku ktorým sme dospeli na základe dotazníkového 

ńetrenia, odkrývajú rodinu a predprimárne vzdelávanie ako najvýznamnejńie 

činitele ovplyvňujúce zańkolenie. Rodičia vo svojich odpovediach poukazujú na 

význam prípravy v materskej ńkole. Neabsolvovanie predprimárneho vzdelávania 

je pre nich faktorom, ktorý v dosť značnej miere ovplyvňuje vstup dieťaťa do ńkoly 

a jeho úspeńnú adaptáciu na nové prostredie základnej ńkoly. Adaptácia bude 

úspeńná, ak sa minimalizujú faktory vzniku problémov. Na prvom mieste rodina, 

ako aj materská ńkola dosiahnu u dieťaťa takú úroveň ńkolskej spôsobilosti, ņe 

dieťa bude mať minimálne problémy pri prechode do základnej ńkoly. 

Dobrou spoluprácou sa dá predísť neúspeńnej adaptácii. Spolupráca je 

dôleņitá, ale rodičia pri navrhnutí v dôsledku výskytu adaptačných problémov sa 

správajú voči nej odmerane. Učitelia vidia pokles záujmu o spoluprácu zo strany 

rodičov. Protipólny názor zastávajú rodičia, ktorí ju vnímajú ako dostatočnú. 

Kvalita interakcie týchto vonkajńích faktorov sa odráņa nielen pri problémoch. 

Nová doba priniesla okrem nových moņností rieńenia aj nové príčiny. 

Zaneprázdnenosť rodičov, nedostatočná interakcia so ńkolou sú rizikovým 

faktorom pre zlú adaptáciu a následný vznik adaptačných problémov. Spolupráca 

nemá byť na začiatku rieńenia problémov, ale formou na ich predchádzanie. 

V rámci skúmania sa objavovali dve skupiny adaptačných problémov. Prvou 

z nich sú psychické prejavy, ako plač, strach, stres. Druhou najfrekventovanejńou 

skupinou sú sociálne problémy, ako neschopnosť pracovať alebo vzájomne 

komunikovať. Za primeranú dobu prejavu adaptačných problémov podľa tabuľky 3 

pokladajú učitelia obdobie do troch mesiacov. Pri prejavoch navonok, či uņ 

citových, neverbálnych, fyzických a hyperaktivity prejavili rôznorodosť odpovedí. 

Môņe to byť cmúľanie prsta, vyhýbanie sa kontaktu, vyņadovanie si prítomnosti 

dospelého, ohrýzanie nechtov, neúčelné kývavé pohyby. 

Záver. Príspevok rieńi problematiku adaptácie a adaptačné problémy ņiakov v 

prvom ročníku primárneho vzdelávanie. Na základne získaných údajov môņeme 

konńtatovať, ņe s adaptáciou sa u ņiakov prvých ročníkov vyskytujú aj adaptačné 

problémy. Pri skúmaní, kde sme mali k dispozícii názory učiteľov základných ńkôl, 

sme dospeli k záverom, ņe k hlavným činiteľom, ktoré ovplyvňujú adaptáciu, patria 

najmä vonkajńie činitele, ktorými sú rodina a ńkola. Najväčńou príčinou zlej 

adaptácie sa javí absentovanie predprimárneho vzdelávania. 

Dôleņitý pre vstup dieťaťa do základnej ńkoly je vek dieťaťa, no nie je to vņdy 

smerodajné. Deti sú predčasne zańkolené alebo majú odklad povinnej ńkolskej 

dochádzky. Samozrejme, záleņí to aj od telesnej, psychickej, kognitívnej či 
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sociálnej úrovne dieťaťa. Dôleņitú úlohu zohráva rodina dieťaťa, jej sociálne 

postavenie, a to koľko podnetov dieťaťu poskytuje. 

Ńkola vyuņíva rôzne formy spolupráce s rodinou, či uņ formálne alebo 

neformálne. Čoraz viac rodičia nemajú záujem o formálnu spoluprácu so ńkolou, no 

veľký záujem je o neformálnu spoluprácu. Spolupráca s rodinou je v značnej miere 

ovplyvnená aj tým, ņe veľa rodičov pracuje mimo svojho bydliska, čo ich časovo 

obmedzuje. Minimalizuje to aj spoluprácu so ńkolou. Spolupráca ńkoly s rodinou je 

dôleņitá, ale o tejto potrebe asi uvaņujú len učitelia. Snaha z ich strany je veľká, no 

záujem zo strany rodiny priveľmi malý. 

Učitelia základných ńkôl rôznymi aktivitami a hrami, či individuálnym 

prístupom sa snaņia minimalizovať adaptačné problémy alebo ich úplne odstrániť. 
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